

新能源驱动

# 中国迎来新GDP“万亿城市”

新华网消息 30日,记者从江苏省常州市统计局获悉,2023年常州市GDP实现“历史性一跃”,达到10116.4亿元(人民币,下同),按不变价格计算,同比增长6.8%。中国GDP“万亿城市”再添新成员。

自2006年上海GDP首破万亿以来,中国大陆已有26个城市GDP迈过万亿台阶,江苏成为唯一拥有5个“万亿城市”的省份。

地处长三角核心区域,常州是中国现有GDP“万亿城市”中人口最少、地域面积较小的城市。改革开放初期,依靠大力发展制造业,“中小城市学常州”曾风靡一时。但一段时间较为粗放的发展方式也积累了不少“生态欠账”。

得益于经济转型升级和增长方式转变,常州走出了一条高质量发展新路。常州市市长盛蕾说,2013年,常州就开始布局新能源产业,目前已初步构建新能源“发、储、送、用、网”全链条闭环。

数据显示,2023年,常州新能源产业产值超7680亿元,动力电池领域产业链完整度达97%、居全国首位。《2023胡润中国新能源产业集聚度城市榜》显示,常州新能源投资热度集聚指数位居全国第一。

新能源产业在常州聚链成群,越来越多常州制造的电动载人汽车、锂离子蓄电池和太阳能蓄电池等“新三样”产品畅销海外,助力全球绿色发展。总部位于常州的中创新航是全球知名动力电池企业,去年其国际客户的数量、来自国际客户的收入同比均实现倍数级增长。

“常州声音”正回响在国际舞台。2023年12月,《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会中国角边会在阿联酋迪拜拉开帷幕。作为全国唯一受邀线下发言城市,常州分享了打造“新能源之都”的绿色低碳发展实践。

近年来,常州还先后邀请80多名跨国企业CEO实地参访、推进合作。



“中国正引领新能源产业‘风口’。”美国EnerVenue公司首席执行官约尔格·海涅曼说,因看好常州新能源产业基础,去年公司决定在常州设立工厂。

据悉,到2025年,常州新能源领域产值规模力争超万亿元,打造代表江苏高质量发展水平、具有国际竞争力的新能源产业高地。

## 2023年中国考古新发现揭晓

四川资阳市濛溪河遗址等6个项目入选

新华网消息 30日上午,“2023年中国考古新发现”揭晓,四川资阳市濛溪河旧石器时代遗址、福建平潭县壳丘头新石器时代遗址群、湖北荆门市屈家岭新石器时代遗址、陕西清涧县寨沟商代遗址、新疆吐鲁番市西旁唐宋时期景教寺院遗址、内蒙古巴林左旗辽上京皇城南部建筑遗址6个考古项目被评为入选项目,另有7个项目入围。

濛溪河遗址位于四川省资阳市,距今约7至5万年。这里发现的石、骨、木质工具,广泛动植物遗存以及用火、切割、刻划等行为,活化了一个复杂旧石器时代社会的历史场景,为探讨现代人起源和扩散等问题提供了关键节点材料。

壳丘头遗址群位于福建省平潭岛。考古工作者在这里建立了距今7500至3000年的考古学文化序列,揭示了东南沿海岛屿地区的史前聚落形态及其发展规律,为探索南岛语族起源与扩散提供了重要线索,是中华文明和中华民族多元一体演进格局的重要实证。位于湖北省荆门市的屈家岭遗址是实证长江中游文明起源的重要遗址,新发现的多处史前水利系统兼具生活用水和农业灌溉等功能,体现出先民极强的治水用水能力。

通过一处处历史遗迹,文化的交流互动得到生动展现。寨沟遗址揭示了商代晚期陕北地区高度发达的青铜文明。这里发现了方国一级的墓葬,为研究殷墟时期商代政治地理架构、

殷墟时期中原王朝与周边地区文化交流与互动提供了珍贵资料。西旁景教寺院遗址是为数不多保存较为完整的景教遗址之一,为研究中国景教丝绸之路与中外文化交流等提供了重要资料。辽上京皇城南部遗址首次在皇城内确认了辽代始建的大型南向建筑,是我国古代民族交往、交流、交融的生动案例。

此外,河南叶县余庄龙山文化遗址、内蒙古清水河县后城咀新石器时代石城址、河南郑州市书院街商代贵族墓地、青海都兰县夏尔雅玛可布青铜时代遗址、甘肃礼县四角坪秦代礼制建筑遗址、新疆喀什市汉唐时期莫尔寺遗址、山西霍州市陈村金至清时期窑址7个项目被评为入围项目。

## 我国首座“四高”特长公路隧道全线贯通

新华网消息 记者从中国铁建股份有限公司了解到,30日,由中铁十六局参建的我国首条集高寒、高海拔、高瓦斯、高硫化氢于一体的“四高”隧道——国道569曼德拉至大通公路祁连山2号隧道全线贯通,为下一步通车运营奠定了坚实基础。

祁连山2号隧道位于海拔3500米以上的青海省海北藏族自治州门源回族自治县仙米乡宁缠河谷,是国道569曼德拉至大通公路全线控制性工程。隧道全长6044米,洞内围岩地质复杂,稳定性差,开挖后极易发生变形、塌方和突泥涌水,加之煤系地层的高瓦斯、高硫化氢有毒有害气体影响,施工难度极大,被青海省交通运输厅列为青海省“头号高风险工程”。

据中铁十六局项目负责人温嘉伟介绍,为确保隧道安全顺利穿越祁连山,施工人员在洞内设置全自动有毒有害气体监控系统,实时监控隧道内的有毒有害气体浓度;洞内断绝一切可能引起瓦斯爆炸的火源,每一名进入隧道人员都配备防静电工作服、防毒面罩等装备。同时,施工人员开展科技攻关,创新工艺工法,护航隧道安全穿越浅埋堆积体碎石土段、高瓦斯段、煤与瓦斯突出段,填补多项高海拔公路隧道施工空白,为同类型隧道施工积累了丰富经验。

国道569曼德拉至大通公路全面建成通车后,将实现京藏高速与连霍高速国道主干线在西部地区短距离快速连接,打通青海省省会西宁市与甘肃省武威市的快速便捷通道,对拉动青海、甘肃、内蒙古、宁夏、陕西五省区的经济发展和促进省市间的交流合作具有重要意义。

首次成功克隆!

## 世界屋脊濒危牛在我国诞生

新华网消息 好消息来了。世界屋脊的濒危牛种——樟木牛和阿沛甲咂牛近日在重庆云阳成功克隆。这是世界上首次成功克隆雪域高原濒危牛种,也是我国西南地区第一次诞生克隆牛。

1月29日在云阳举行的樟木牛和阿沛甲咂牛抢救性保护工作推进会上,西藏濒危牛种资源抢救性保护和种质特性评价项目组宣布了这一消息。

为什么要克隆雪域高原的牛种资源?因为樟木牛和阿沛甲咂牛是世界珍稀地方黄牛品种,是国家培育适应高原环境品种的战略资源。据第三次全国畜禽遗传资源普查评估,樟木牛仅剩19头,阿沛甲咂牛仅有39头,可用种公牛仅1头,处于濒临灭绝状态。

绝不能让雪域高原濒危牛种质资源

源灭失。国家相关部门和藏渝两地紧急行动起来,通过活体保护、体细胞保种、克隆复原技术,实施抢救性保护。

2023年2月开始,西藏濒危牛在云阳县重庆肉牛繁育场进行克隆胚胎移植。突破高原牛种克隆技术难题,项目组近期成功克隆樟木牛和阿沛甲咂牛公牛各4头,保障濒危牛群公牛延续。

为什么选择在重庆云阳克隆?

目前西藏本地克隆牛暂时还不具备条件。执行克隆技术攻关的专家选择了与樟木牛产地樟木镇气候和地形条件相似的云阳县,同时,当地拥有种牛繁育场,具备雄厚的技术力量,可保障克隆需要的软硬件条件。

重庆市相关部门负责人表示,重庆市长期帮扶和支持西藏社会经济发展,愿意为资源保护提供积极支持。

最新的“情报”是,计划今年夏天将樟木牛和阿沛甲咂牛克隆公牛各2头返回西藏,补充保种急需种公牛;另外4头继续留在云阳培育至成年,进行训练调教,采集制作冷冻精液。

那么,问题又来了:出生在低海拔重庆的克隆牛回到高海拔西藏,能否生存和适应?

政府部门相关负责人和科学家说,正在研究制定克隆牛相应后续保障措施,会循序渐进地从较低海拔向较高海拔递进,使其逐步适应高原正常生活。

下一步,将攻克高原环境下克隆牛生产体系缺乏的难题,探索在西藏本地克隆母牛,补充和丰富保种牛群血统,常规保种技术与克隆技术相结合,构建完善的雪域高原牛种遗传资源保护利用体系。